社会新闻采编部主办

星期六

## 一大程日报 本版责任编辑 / 李灿梅

# 以长江经济带发展推动高质量发展

### 解读习近平总书记在深入推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话

□ 新华社记者 刘红霞 陈炜伟 郁琼源

中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平26日下午在 武汉主持召开深入推动长江经济 带发展座谈会并发表重要讲话, 围绕新形势下推动长江经济带发 展作出重大战略部署,明确提出 以长江经济带发展推动经济高质 量发展。

这是继2016年1月5日在重庆 召开推动长江经济带发展座谈会 后,习近平总书记再次专门就长江 经济带发展召开座谈会。此次座 谈会传递出哪些重要信号? 作出 了哪些重大部署?记者专访权威 专家进行了解读。

#### 正确把握5个关系 瞄准高质量发展

长江经济带,覆盖11个省份, 人口和GDP均占全国约40%,是我 国经济重心所在、活力所在。

习近平总书记明确提出了推 动长江经济带发展需要正确把握 的5个关系:

一正确把握整体推进和重 点突破的关系。"要坚持整体推 进,增强各项措施的关联性和耦合 性,防止畸重畸轻、单兵突进、顾

——正确把握生态环境保护 和经济发展的关系。"要坚持在发 展中保护、在保护中发展,不能把 生态环境保护和经济发展割裂开 来,更不能对立起来。

一正确把握总体谋划和久 久为功的关系。"要对实现既定目 标制定明确的时间表、路线图,稳 扎稳打,分步推进。

—正确把握破除旧动能和 培育新动能的关系。"要扎实推进

供给侧结构性改革,推动长江经济 带发展动力转换,建设现代化经济 体系。'

-正确把握自身发展和协 同发展的关系。"长江经济带的各 个地区、每个城市在各自发展过程 中一定要从整体出发,树立'一盘 棋'思想,实现错位发展、协调发 展、有机融合,形成整体合力。"

'习近平总书记提出正确把握 5个关系,闪烁着马克思主义理论 光芒,不仅抓住了长江经济带发展 的'牛鼻子',更体现了对进入新时 代的中国经济如何转向高质量发 展的全局性、长期性、战略性考 量。"中国国际经济交流中心首席 研究员张燕生说。

两年多前,习近平总书记在 重庆指出,推动长江经济带发展是 国家一项重大区域发展战略。此 次他在武汉强调,推动长江经济带 发展是党中央作出的重大决策,是 关系国家发展全局的重大战略。

张燕生认为,从"重大区域发 展战略"到"关系国家发展全局的 重大战略",新时代的长江经济 带应当成为中国经济高质量发展 的一个样板,成为实现"绿水青山 就是金山银山"的一块试验田, 成为构建现代化经济体系的一个 新引擎。

### 不搞大开发不是不要开发 要走生态优先、绿色发展

针对生态环境保护和经济发 展的关系,习近平总书记指出,不 搞大开发不是不要开发,而是不搞 破坏性开发,要走生态优先、绿色 发展之路。

"必须从中华民族长远利益考 虑,把修复长江生态环境摆在压倒 性位置,共抓大保护、不搞大开

发"。他强调。

"我们谈保护,不是说不让发 。"中国城市规划设计研究院院 长杨保军说,"发展是永恒的命题, 要实现高质量发展,不是单纯消耗 资源,而是要坚持新发展理念,要 坚持改革创新推动,把握好保护和 发展的辩证关系。

推动长江经济带绿色发展,关 键是要处理好绿水青山和金山银 山的关系。这不仅是实现可持续 发展的内在要求,而且是推进现代 化建设的重大原则。

"生态环境保护的成败归根到 底取决于经济结构和经济发展方 式。"习近平总书记指出。

一系列部署彰显长江经济带 走生态优先、绿色发展之路的

-要下决心把长江沿岸有 污染的企业都搬出去,企业搬迁要 做到人清、设备清、垃圾清、土地 清,彻底根除长江污染隐患。

-当务之急是刹住无序开 发,限制排污总量,依法从严从快 打击非法排污、非法采砂等破坏沿 岸生态行为。

——绝不容许长江生态环境 在我们这一代人手上继续恶化下 去,一定要给子孙后代留下一条清 洁美丽的万里长江!

"长江作为我们的母亲河,哺 育了中华民族几千年文明。"杨保军 说,只有把生态环境修复好,走一 条生态优先、绿色发展新路子,我 们的发展才能更科学、更有序、更 高质量。

#### 树立"一盘棋"思想 一张蓝图干到底

如同一条巨龙,长江经济带初 现龙首牵引、龙腰支撑、龙尾摆动

的良性格局,但面临的困难挑战和 突出问题不容忽视,特别是对长江 经济带发展战略仍存在一些片面 认识,流域发展不平衡不协调问题

"习近平总书记提出树立'一 盘棋'思想,明确了长江经济带实 现错位发展、协调发展、有机融合 的战略思维。"国务院发展研究中 心资源与环境政策研究所副所长 李佐军说,一方面,各地要发挥自 身优势,避免同质化竞争;另一方 面,要通过建立统一市场和规则, 让生产要素优化配置。

新旧动能转换,对于推动长江 经济带高质量发展、建设现代化经 济体系至关重要。

习近平总书记指出,要以壮士 断腕、刮骨疗伤的决心,积极稳妥 腾退化解旧动能,破除无效供给, 彻底摒弃以投资和要素投入为主 导的老路,为新动能发展创造条 件、留出空间,实现腾笼换鸟、凤凰 涅槃。

"长江经济带面临向高技术、 高附加值产业转型的艰巨任务。 李佐军说,发展动力决定发展的可 持续性,长江经济带的发展探索对 于推动中国经济动能转换、高质量 发展意义重大。

推动长江经济带发展是一个 系统工程,不可能毕其功于一役。

习近平总书记强调,正确把握 总体谋划和久久为功的关系,坚定 不移将一张蓝图干到底。要做好 顶层设计,以钉钉子精神,脚踏实 地抓成效。

专家认为,一方面要着力加强 顶层设计,一方面要扎实推动蓝图 落地。要以"功成不必在我,功成 必定有我"的责任感和使命感,加 强改革创新,以长江经济带发展推 动经济高质量发展。

[新华社北京4月26日电]



4月22日,武功县福瑞特现 代农业园区的农业工人夏西霞 将刚刚采摘的乳瓜装上无人机。

4月26日,菜鸟网络与天猫 在陕西省武功县联合宣布启动 "神农计划",并启用首个菜鸟原 产地标准化仓库。"神农计划" 将生鲜仓库从城市前移到生鲜 果蔬产地,通过无人机航线将田 间地头和产地仓直连,同时利用 智能算法为生鲜果蔬的销售、布 货提供决策,并帮助原产地优 化种植产业,把农产品的标准 化分级、检测、物流等能力带到 原产地

[新华社记者 李一博 摄]

## 国务院安委办要求切实加强"五一"节和汛期安全防范工作

据新华社北京4月26日电(记者 叶昊鸣)记者26日从应急管理部 了解到,国务院安全生产委员会办 公室近日印发《关于切实加强"五 一"节和汛期安全防范工作的通 知》,强调近期各类安全事故频繁 发生,加之"五一"节和汛期即将来 临,各地区、各有关部门和单位必 须引起高度重视。

据应急管理部有关负责人介 绍,各地区、各有关部门和单位要 认真贯彻落实《地方党政领导干部 安全生产责任制规定》,进一步加 大"五一"节期间重点交通运输企 业、车船、路段或水域的监督检查 和执法力度,特别要突出旅游景 点、高速公路及服务区;加强对旅 游场所风险区域、游客运载工具、 大型游乐设施及带有危险性项目 的排查监测和维护管理,对存在洪 水、泥石流、滑坡危险的以及达不 到安全要求的,及时封闭、停止运 营;突出人员密集场所,以及高层建 筑、易燃易爆品生产仓储等重点防 控对象;严防拥挤踩踏事故发生。

这位负责人要求,要强化矿山 和尾矿库雨季防汛、防排水、防雷 电检查,严密矿井采空区、塌陷区、 积水区和尾矿库坝体及周边山体、 排土场的巡查监测,严防淹井透 水、溃坝漫坝和滑坡事故发生;强 化危险化学品和烟花爆竹防雷击、 防高温以及防汛安全检查,严格执

行高温、雷雨天气停产规定;强化 对存在被冲毁危险的桥梁、隧道等 的巡查监控和码头、渡口的安全检 查,严禁各类水上交通运输工具在 恶劣天气下违章冒险航行;对受到 山体滑坡、垮塌和泥石流威胁的地 质勘探、油气井场、施工工地、生产 厂房采取防范措施; 遇极端天气 时,要按规定立即停止室外高空作 业;做好台风、风暴潮、大雾等恶劣 天气的防范应对。

## 我国一季度三项社会保险基金总收入达 1.37 万亿元

新华社北京4月27日电(记者 叶昊鸣)"截至3月底,全国基本养 老、失业、工伤保险参保人数分别 为9.19亿人、1.88亿人、2.26亿人; 三项社会保险基金总收入1.37万 亿元,同比增长22%,总支出1.06 万亿元,同比增长18%。"人社部政 策研究司副司长卢爱红在27日召 开的新闻发布会上作此表述。

社会保险覆盖范围进一步扩 大与社会保障制度完善息息相 关。据卢爱红介绍,一季度人社部 印发了关于2018年调整退休人员

基本养老金的通知,按照2017年退 休人员月人均基本养老金5%左右 的水平提高基本养老金,截至3月 底,1.64亿老人享受城乡居民养老 保险待遇;同时工伤保险省级统 筹、工伤康复和工伤预防等工作稳 步推进,铁路、公路、水运、水利、能 源、机场工程建设项目参加工伤保 险顺利推进。

除此之外,基金投资和监督管 理进一步加强。卢爱红表示,截至 3月底,北京、山西、上海等12个省 区市政府与社保基金理事会签署

委托投资合同,合同总金额4750亿 元,其中3066.5亿元资金已经到账 并开始投资;划转国有资本充实社 保基金试点顺利启动。

在社会保险管理服务方面,卢 爱红指出,截至3月底,省级登记数 据库全部建立,国家库已有13.3亿 人的基础信息,占全国人口库的比 例达到96%;全国社保卡持卡人数 达11.2亿人。

针对下一步工作计划,卢爱红 认为,一是落实城乡居民养老保险 待遇确定与基础养老金正常调整 机制,推进阶段性降低社会保险费 率工作,进一步推进工伤保险基金 省级统筹;二是指导各地抓好以新 业态从业人员、农民工和灵活就业 人员为重点的参保工作;三是推动 各省区市全面启动城乡居民养老 保险基金委托投资,落实职业年金 基金管理暂行办法,稳步推进划转 国有资本充实社保基金;四是做好 为建档立卡未标注脱贫的贫困人 口、低保对象、特困人员等困难群体 代缴城乡居民养老保险费工作,继 续增发社保卡,研究电子社保卡。

### ◆新闻快览◆



4月26日,游客们在茶卡盐湖景区内游玩。

当日,素有"天空之镜"美誉的青海茶卡盐湖景区经过6个月的升级改 造正式开园迎客。茶卡盐湖地处青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县茶卡 镇,被称之为中国的"天空之镜",也被国家地理杂志评为"人生必去的55个 地方之一"。 [新华社记者 吴 刚 摄]



4月26日,一群普氏原羚在青海省海北藏族自治州刚察县哈尔盖镇附 近的草原觅食。

据青海湖国家级自然保护区管理局对青海湖周边普氏原羚进行的春季 专项调查统计显示,目前环青海湖地区普氏原羚种群数量增至2057只,是 有巡查记录以来的最大数量。经过多年保护,普氏原羚数量已从20世纪90 年代的300多只上升到目前的2057只,种群栖息地从7个扩展到13个。

[新华社记者 张宏祥 摄]

## 韩朝首脑在板门店举行会晤

据新华社板门店4月27日电 (记者 耿学鹏 陈瑶) 韩国总统 文在寅和朝鲜国务委员会委员长 金正恩27日在板门店举行会晤。

首尔时间9时30分许(北京时 间8时30分许),金正恩在板门店跨 过军事分界线,进入韩方一侧,受 到等候在那里的文在寅的欢迎。 这是朝鲜战争后朝鲜最高领导人 首次踏上韩国土地。

在金正恩邀请下,两人携手跨 越军事分界线,在朝方一侧短暂停 留后回到韩方一侧。随后,韩方为 金正恩举行了传统欢迎仪式及阅 兵仪式。这也是朝鲜最高领导人 首次检阅韩国军队仪仗队。

首尔时间10时15分左右,文在寅 和金正恩在韩方一侧的"和平之 家"开始会谈。

这是韩朝之间第三次首脑会 晤。2000年,时任韩国总统金大中 访朝与时任朝鲜最高领导人金正日 首次会晤,签署了《北南共同宣 言》。2007年,时任韩国总统卢武铉 访朝,与金正日签署了《北南关系 发展与和平繁荣宣言》。



4月26日,在德国法兰克福的欧洲中央银行总部,欧洲央行行长德拉吉 出席新闻发布会。

欧洲中央银行理事会26日在2018年第三次货币政策会议上决定,保持 此前的超低利率水平、执行每月300亿欧元购债计划直到9月以及货币政策 前瞻指引的表述不变。 [新华社记者 罗欢欢 摄]



4月26日,在白俄罗斯斯拉夫哥罗德市,一名女孩在切尔诺贝利核事故

纪念碑前献花。 当日,白俄罗斯东部城市斯拉夫哥罗德举行集会,纪念切尔诺贝利核事 故32周年。1986年4月26日,位于乌克兰北部靠近白俄罗斯边境的苏联切 尔诺贝利核电站4号机组突然发生爆炸,造成30人当场死亡,逾8吨强辐射 物泄漏。这起核泄漏事故还使核电站周围6万多平方公里土地受到直接污 染,320多万人受到核辐射侵害,成为迄今人类和平利用核能史上最严重的 [新华社 发]